

精准扶贫 上城力量

两地妇联齐携手 千件寒衣跨越千里温暖人心

本报讯(区妇联) 这个国庆中秋长假,贵州省黔东南州雷山县的孩子们收到了来自千里之外的暖心礼物,上城区妇联(妇工委办)携手杭州童梦楼扶贫公益服务中心,带领一支由最美家庭、爱心企业家组成的公益团队来到雷山,开展对口帮扶活动。

活动期间,区妇工委和雷山县妇工委共建的儿童之家——“育蕾·童心悦读家”正式揭牌,区妇联向雷山县捐赠了800本儿童绘本,10家爱心企业给雷山县的孩子们带去了1375件总价值43万元的衣物,让孩子们在这个寒潮即将来袭的季节感受到了别样温暖。

此外,我区公益团队一行参观考察了观音阁社区妇女之家和儿童之家。作为妇女儿童活动的主阵地,观音阁社区妇女之家和儿童之家在环境创设、活动开展、机制建设等方面都做了精心设计,妇联、工会、团委、街道、社区协同,爱心企业和对口帮扶单位助力,成为辖区内妇女和儿童愿去、爱去的好去处。区公益团队一行还与雷山县思源学校的几名小朋友进行亲切交流,向她们赠送衣物和书包,并勉励她们好好学习。

在丹江镇羊排村和大塘镇高岩村,区公益团队一行走进了困难儿童家中。他们有的父母离异,有的父母双双外出打工,有的跟随祖辈生活在破旧的屋子里……扶贫先扶志,对于这些孩子



来说,社会各界的关心和支持,会给他们成长带来更多的动力。

在丹江镇羊排村委会,村支书金明杰介绍了羊排村的脱贫攻坚情况。按照“两不愁三保障”要求,到2019年底,雷山县已退出贫困县之列,乡亲们的吃穿以及教育、医疗和住房等方面都有了保障。目前最迫切的还是村民们的就业问题,本地的扶贫车间只能吸纳部分劳动力,还有一些富余劳动力有外出务工需求,苦于没有门路。公益团队的爱心企业家们当场表示,将充分发挥商会、企业联盟、企业家朋友圈力量,提供更多就业机会,满足更多就业需求。

据悉,自2013年上城与雷山开展东西部扶贫协作以来,两地不断深化

产业合作、加强市场对接、推进劳务协作、开展人才支援、深化结对帮扶、动员社会参与、聚焦民生项目,开展了各领域多层次的扶贫协作,努力实现优势互补、互惠互利、长期合作、共同发展。

区妇联也与雷山县妇联建立了高频深层的合作往来,曾多次组织爱心企业和社会各界人士为雷山县妇女儿童捐款捐物,共享妇女儿童发展工作经验。我区家庭教育品牌项目“星级家长执照”平台为雷山县开通了专属通道,让雷山县的家长足不出户就能同步共享上城的优质家庭教育课程资源。未来,区妇联将继续与雷山县妇联携手,为孩子们的美好明天共同努力。

本报讯(通讯员 钟啸宇) 5镇3乡,154个行政村,在贵州省黔东南州雷山县,周骆斌和游广敏是最熟悉这片土地的异乡人。2018年4月18日,作为杭州市上城区对口帮扶雷山县的挂职干部,两人从1500公里之外的西子湖畔,来到了群山环抱的“中国最美小城”。

从这一天起,雷山,这个在他们人生履历中新加入的地名,一笔一划、一点一滴地刻下了令人难以忘怀的印象。“上城和雷山从2013年结对后,一直没有建立长效的人才支援模式,我们来了以后,相当于扮演使者的角色,为两地架起沟通交流的桥梁,知道雷山最需要什么,上城能给它支持什么。”周骆斌说。

雷公山麓,这个常住人口只有11.87万的小县城,在区域面积、人口资源、经济总量上是“微不足道”的。但同时,它在生态资源上被誉为“物种基因库”,拥有国家级非遗“盖章”的苗族文化,好山好水和特色村寨融汇成丰富的旅游资源。

唤醒沉睡在深山的“富矿”,成为周骆斌和游广敏沉甸甸的目标和任务。在周骆斌的办公桌旁,摞起了二十本厚厚的工作笔记。一页页字迹清秀的记录,见证了上城扶贫干部过去800多个日夜的夙兴夜寐,见证了产业扶贫、人才支援、劳务协作、消费扶贫、医教组团等扶贫模式的生根发芽、开花结果。

值得一提的是,他们并不是“一个人在战斗”。自2018年以来,我区选派2名党政干部赴雷山挂职3年;先后选派7名专技人才赴雷山挂职18个月,5名专技人员挂职6个月,37名专技人员挂职1个月;累计帮助雷山培训党政干部256人、专技人员654人,打造了一支“带不走的人才队伍”。

2019年4月,雷山县经贵州省政府批准退出贫困县序列。摘下贫困帽后,上城帮扶雷山工作组没有停下脚步。“出发来雷山前我就定下了目标,我要做最懂雷山的杭州人,让上城和雷山成为一家人,山城相亲,携手奔小康。”周骆斌说。



【抓好民生实事 提升群众福祉】

编者按 办好民生实事是对人民群众的郑重承诺。今年,我区除办理区人代会票决确定的10件民生实事外,还承接了省政
府10方面民生实事中的9方面共20个子项、市政府10件民生实事中的8件共17个子项任务,涉及疾控建设、托育照护、垃圾
分类、适老改造等多个方面。今年以来,各部门把民生实事工作摆到重要位置,精心组织、积极推动,各项目均得到充分落实,总体
上实现“时间过半、任务过半”,大大提升了群众的获得感和幸福感。

让群众“住有所居”“居有所安” 为全面小康筑好“安稳的家”

本报讯(记者 金丽丽 通讯员 王然) “安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜。”这一千古流传的名句凝聚了中国人世代传承的民生梦想。几千年来,中国老百姓一直视“住有所居”为衡量生活质量的重要标准。因此,从“居者有其屋”到“住有所居”“居有所安”,政府也一直把住房问题放在政府工作的突出位置。

上城是杭州典型的老城区,2000年以前建造的住宅小区共有342个,涉及2064幢,共8万余套,总建筑面积达460万平方米,约占全区住宅总建筑面积的一半。杭州市上城区辖内老旧小区占比77%,系全省最高。

2019年,我区针对辖内老年人口较多、基础设施不足、小区功能配套短缺等问题,在全省率先开展老旧小区综合改造提升,以“微更新”为抓手,实施6个试点项目,涉及改造面积45万平方米,探索出一条风貌保护、城市更新、小区改造和住房保障有机结合、统筹推进的新路径。紫阳街道新工社区更是入选为住建部第一批改造试点案例。

2020年,我区继续把加快老旧小区综合改造提升列为区为民办实事项目,计划开工110万平方米,完工75万平方米。截至目前,12个新实施的项目中已有9个项目进场施工,3个项目进入招标阶段。

从“蜗居”到“安居” 集聚“最强力量”挖掘“空间资源”

鉴于改造项目内容多、时间紧、预算控制难等问题,区住建局成立了专门的工作领导小组,为老旧小区提升改造“量身定制”了EPC发包流程,即在设计、施工、监理、市政、绿化等全过程采用EPC(工程总承包)模式,采取一次性招投标,将原先几个月的招标时间缩短至45天,最大程度压缩老旧小区改造审批时间。

如何充分提高空间的利用效率,也是此次老旧小区综合改造提升项目的重中之重。结合我区实

际,立足以“环境提升”为主的改造理念向“功能提升”为主的理念转变,区住建局重点破解“空间问题”,从集约利用角度出发,在保证绿化质量的前提下腾出空间,通过政府租买的方式增补配套用房,从而实现停车、养老、生活等功能需求。

紫阳街道新工社区“微更新”项目就是卓有成效的项目之一。通过共享辖区停车楼、整合闲置空地房屋,拓展原有建筑功能,增加社区服务中心和停车位。并将闲置多



美政花苑小区改造后效果图

年的太平巷15号占地1500余平方米的厂房打造成街道级养老服务,为破解密集型老旧小区为老服务提供新路径。

“作为住建部改造试点项目,我们社区‘微更新’是去年6月正式开工的,虽说是‘微更新’,但它带来的变化却是翻天覆地的。居民的生活更加便利了,我们工作起来也更有干劲!”新工社区相关负责人这样说道。

从“安居”到“宜居”

突出“最优设计”注重“最多结合”

上城拥有丰富的历史文化资源,不少老小区斑驳的墙面上都留下了岁月的故事,老旧小区综合改造提升也要改出特色亮点。根据小

区的物理空间状态、建筑肌理形

态、居民生活习惯等情况,结合历

史遗迹、文化元素、可建空间等因

素,区住建局从“最优设计”出发,

“扮靓”每个小区。

区住建局和街道的工作人员通

过线下实地走访交流、线上互动

收集反馈等方式,深挖辖区内历史

文化资源,合理融入规划,保留历

史信息,唤醒城市记忆。南星街道

闸口电厂二宿舍小区“微更新”项

目,便改出了它的亮点。

“微更新”后的闸口电厂二宿

舍小区迎来了一场“逆生长”,主

要是进行墙面清理、屋顶整修、门

窗修缮,强弱电线“上改下”和楼道

内部线路清理调整。同时,小区一面

砖墙上镌刻了“闸口电厂大事记”,

从1929年筹办到2002年拆除,历

史的脉络在这里清晰梳理,文化

底蕴也显得更为深刻。“真的太感

谢你们了,让这个我住了几十年的地方,既保留了历史文化,又让它彻底底变了样,现在住得真是舒心!”闸口电厂二宿舍居民王阿姨激动地说道。

除此之外,在提升改造中,区住建局立足既有住宅加装电梯、停车问题、安防消防、弱电上改下、管道迁移、危房排险等项目“能带则带”“能结尽结”的原则,实现改造实效的最大化,一方面降低了施工成本,另一方面也减轻对居民的生活影响。

提及下一步的安排,区住建局相关负责人表示,将继续以加快项目推进为主要抓手,以10月底开工为最迟底线,进一步加强老旧小区改造项目施工过程管理,压实各方安全生产主体责任,确保施工现场文明有序,尽早尽快尽美地实现群众“住有所居”“居有所安”的期盼。

杭城“最美安置房”智慧促“和” 紫阳街道从“最小单元”推进基层治理

本报讯(记者 金丽丽 通讯员 倪书澜) 望江高架旁的海潮雅园一园是紫阳街道木场巷社区的回迁安置小区,被誉为杭城“最美安置房”之一。小区共有11幢住宅楼,总建筑面积约14.5万平方米,目前已有多户居民入住。

近日,家住海潮雅园一园的孙大伯感觉自己家的小区变得“不一样”了,不仅鲜少看到陌生人进入小区,治安事件也越来越少发生。而这一切,都要归功于海潮雅园一园的安防系统。

海潮雅园一园是紫阳街道“智慧安防小区”试点,今年2月,海潮雅园一园智慧安防小区建设项目开始逐步完善。截止目前,已经取得阶段性成效。居民生活得更加安心、舒心、放心,便是紫阳街道通过智慧安防小区的打造,达成的“智慧促和”理想效果。

据紫阳街道相关负责人介绍,“智慧安防小区”建设模式是今年以来街道结合基层治理“四平台”“雪亮工程”等工作任务,推动技防工作逐步标准化、规范化、制度化的一次积极探索,从管理好基层社会治理的“最小单元”开始,建立健全基层社会治理风险防范体系,力争实现以小区平安促社区平安,以社区平安促街道平安,积小安为大安。

“通过‘智慧安防系统’,最大程度地实现了‘人过留像’‘车过留牌’‘物过留影’‘网端留痕’,极大地提高了我们基层治理的效率,前段时间社区门口发生高空坠物,通过智慧安防系统,我们一下子就锁定了来源。”紫阳街道木场巷社区综治委员表示。

据了解,智慧安防建设改变了以往单纯靠社区民警、网格员人工采集的模式,进一步延伸公安机关信息感知触角,有效破解了信息采集不全面、不鲜活等难题,确保了数据的准确性和真实性。截至目前,紫阳街道治安警情同比下降45.6%,侵财案件同比下降12.5%,有效净化了小区治安及居住环境,并有效解决走失人员查找、高空坠落案件倒查等突发事件共计30余件。



云雀苑小区改造后效果图